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URU alm. Del, spørgsmål nr. 162: 

 

Vil ministeren med baggrund i de planlagte besparelser på udviklingsbistanden forholde sig til 
følgende spørgsmål om flygtninge i Somalia, i forhold til DANIDAS landepolitikpapir om 
Danmark – Somalia, af marts 2015: 
 
1. Vil ministeren redegøre for, hvilke konsekvenser besparelserne på udviklingsbistanden får for 
flygtninge i Somalia? 
2. Vil ministeren redegøre for, hvilke projekter der er igangsat i Somalia med Kommunernes 
Landsforening og evt. Danske Regioner? 
3. Vil ministeren redegøre for, i hvilket omfang man fra dansk side hjælper somaliske flygtninge 
i Kenya? 
4. Vil ministeren oplyse, hvilke konsekvenser besparelserne på udviklingsbistanden får for 
somaliske flygtninge i Kenya? 
5. Vil ministeren redegøre for konsekvenserne af besparelserne på udviklingsbistanden i forhold 
til demokratiseringsprocessen i Somalia og det planlagte valg i 2016? 
6. Mener ministeren, at besparelserne er godt for Danmarks omdømme og indflydelse i 
international sammenhæng? 
 

Svar: 

Spørgsmål 1. Den overordnede ramme for humanitær bistand i 2015 og 2016 er ikke berørt af 

besparelserne på udviklingsbistanden, ligesom Danmarks landeprogram for Somalia (2015-

2018) på 450 mio. kr. heller ikke er blevet beskåret. For 2016 vil dansk finansiering af 

humanitær bistand til fordel for somaliske flygtninge og internt fordrevne afhænge af en 

vurdering af de konkrete humanitære behov sammenholdt med humanitære behov i andre 

kriser globalt set. I årets første tre måneder har Danmark bidraget med i alt 32,3 mio. kr. til 

humanitære indsatser i Somalia. Herudover forventer en enkelt civilsamfundsorganisation via 

en rammeaftale under civilsamfundsrammen at fastholde langsigtede udviklingsindsatser i 

Somalia i 2016. 
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Danmark støttede i 2015 humanitære indsatser i Somalia med i alt 44,95 mio. kr. Herudover 

ydede Danmark støtte til EU’s Trust Fund for Stabilisering og Migration, der bl.a. går til 

Somalia (6 mio. EUR).  

Spørgsmål 2. Landeprogrammet for Somalia (2015-2018) inkluderer ikke projekter med 

Kommunernes Landsforening eller Danske Regioner.  

Spørgsmål 3. To danske humanitære organisationer, Folkekirkens Nødhjælp og Dansk 

Flygtningehjælp implementerer i 2016 programmer for flygtninge i Kenya, inklusive flygtninge 

fra Somalia, under organisationernes humanitære partnerskabsaftaler med Danida. 

Programmerne implementeres i Kenyas to store flygtningelejre Dadaab og Kakuma, samt i 

Nairobi og Mombasa.  

Dansk Flygtningehjælp, Dansk Røde Kors og Folkekirkens Nødhjælp brugte i 2015 hhv. 6 mio. 

kr., 2,3 mio. kr. og 6,7 mio. kr. af deres humanitære partnerskabsaftaler til humanitære 

aktiviteter i Kenya, herunder somaliske flygtninge. I 2016 planlægger Dansk Flygtningehjælp at 

anvende 5,5 mio. kr. og Folkekirkens Nødhjælp 6,0 mio. kr.  

Flygtningelejrene i Kenya drives af UNHCR i samarbejde med den kenyanske regering og med 

støtte fra implementerende organisationer (herunder Dansk Flygtningehjælp og Folkekirkens 

Nødhjælp). Danmark støttede på globalt plan UNHCR med 398,5 mio. kr. i 2015. 

Herudover forventer en række civilsamfundsorganisationer med rammeaftaler under 

civilsamfundsrammen at fastholde langsigtede udviklingsindsatser i Kenya i 2016. 

Spørgsmål 4. Besparelserne på udviklingsbistanden forventes ikke at have konsekvenser for 

somaliske flygtninge i Kenya, da den overordnede ramme for humanitær bistand ikke er blevet 

beskåret, jvf. besvarelse af Spørgsmål 1. Som nævnt under besvarelse af Spørgsmål 3 opererer 

Dansk Flygtningehjælp og Folkekirkens Nødhjælp i 2016 med humanitære indsatser i Kenya 

under de humanitære partnerskabsaftaler, herunder også i forhold til somaliske flygtninge.  

Spørgsmål 5. Landeprogrammet for Somalia 2015-2018 er ikke berørt af besparelserne på 

udviklingsbistanden. Aktiviteter til støtte for demokratiseringsprocessen i Somalia og det 

planlagte valg i 2016 vil derfor fortsætte uændret. 

Spørgsmål 6. Danmark lever som et af få lande i verden op til FN’s internationale målsætning 

om at yde 0,7 pct. af bruttonationalindkomsten i udviklingsbistand. Det er til gavn for 

fattigdomsbekæmpelse, bæredygtig udvikling samt fred og sikkerhed, herunder i Somalia. 

Danmark var i 2015 det 13. største humanitære donorland globalt set. Det placerer også 

Danmark som en vigtig aktør i flere internationale sammenhænge og bidrager til at give 

Danmark et stærkt internationalt omdømme. 


